

活力旺 亮点多

——春节消费市场一线观察

春节是消费旺季。今年春节，餐饮、文旅等传统消费活力旺，逛首店、追比赛、送谷子等新消费亮点多，购新补贴等促消费政策更为市场“加了一把火”。

餐饮消费，升腾着烟火气，是春节市场的一道靓丽景色。

一桌难求，是不少餐厅在春节期间的“新常态”。上海南京路步行街，新雅粤菜馆从小年夜一直热闹到初三，接下来的几天假期也早已预订一空。

“除夕夜，包房和大厅一共有91桌年夜饭，坐得满满当当。”新雅粤菜馆行政总厨任康介绍，从小年夜午市开始，预订量同比去年上升30%。

伴随春节走亲访友热潮，餐饮消费迎来快速增长。海底捞后台数据显示，在江苏南通，大年初一当天，海底捞火锅海门龙信广场店翻台率超10轮。

线上数据同样飘红。叮咚买菜第八年春节不打烊。从商品数据上看，除夕前一天至大年初二，年夜饭、走亲访友、在家聚餐需求促使叮咚买菜鲜活水产、肉类、水果礼盒等销售量大增，猪肉类商品整体销售增长2倍。

春节假期，一些热门景点再现“人从众”景象，文旅消费火热。

大年初三，山西省晋城市大阳古镇明清老街上游人如织，吆喝叫卖声、民俗社火展演的音乐声混在一起，洋溢着浓浓年味。

大阳镇文化站站长颜文红介绍说，春节期间，古镇准备了八音会、上党梆子等节目全天演出，吸引了大量游客。大年初一游客人数超过5万人，初三预计达到3万人以上。

美团旅行数据显示，春节假期前三日，北京、上海、广州、成都、重庆、西安、南京、杭州、哈尔滨、昆明等是旅游热度最高的城市。今年春节，年轻人流行在南方小城“深度旅游”，高性价比的县域旅游持续火热。作为申遗成功的首个春节，逛灯会庙会也是体验年俗的重头戏，春节前三日全国“灯会”“庙会”的搜索热度环比增长217%。

上海春秋旅游副总经理周卫红表示，截至目前，春秋旅游2025年春节的预订人次、营收等指标已超去年同期，总人次增长近20%。飞猪数据显示，近一周，平台上国内高星酒店的预订量同比增长超40%。

对于很多人而言，看电影已然成为新年俗。神话传说、悬疑侦探……春节档电影大餐品类丰富。

大年初一票房18.05亿元，观影人次为3515.12万，创造了新的单日票房和观影人次纪录。猫眼榜单数据显示，截至1月31日16时，2025春节档新片总票房达44.29亿元。

就在春节前，手机、平板、智能手表（手环）购新补贴政策在全国实施，国家补贴15%，手机单品至高补贴500元。

除夕，太原市民李女士趁着这轮囤补，下单了心仪已久的智能手表，作为送给父亲的新年礼物。“加上商家活动，原价1400元的手表优惠了近300元，很划算！”

补贴政策加码，消费市场加热。天猫数据显示，截至1月30日24点，春节前三天（除夕、初一、初二）手机品类成交额同比增长超50%。截至目前，共15个省市手机国补活动全面上线天猫，其中春节期间，新增广东、北京、安徽、陕西4个省市。

首店、体育、谷子等新消费与节日巧妙融合，热度不断攀升。

走进文和友山西首店——“钟楼街1990”，上世纪90年代太原市经典生活场景被浓缩在6966平方米的空间内，历史记忆与市井烟火气扑面而来。大年初一，这里还安排了舞狮、非遗展演活动。钟楼街文旅发展公司总经理王强说，除夕以

来，“钟楼街1990”每日入店人数超过2万人，很多消费者全家出动前来体验。

北国冰封，没有影响体育消费。31日，国际雪联单板障碍追逐世界杯比赛正式开始，来自世界各地的19支代表队、百余名运动员在吉林省吉林市冰雪试验区北大湖滑雪度假区展开激情比拼，吸引不少家庭前来观赛度假。“观赛、滑雪、过节，啥也不耽误！”来自北京的游客李女士说。

度假区相关负责人介绍，春节期间，北大湖滑雪度假区预计接待游客8.7万人次，同比增长31%，实现旅游收入5118万元，同比增长40%。

晋城市民秦先生很喜欢国产3A游戏《黑神话：悟空》，今年春节，他收到了妻子送的黑神话火照黑云织毯。

立足于动画、漫画、游戏等版权作品的衍生品，“谷子经济”市场规模快速增长。1月15日，天猫黑神话官方旗舰店开业，半个月来，这款盖毯已经卖出了超过2000件。

乙巳春节，红火的节日市场，折射中国经济的韧性活力。

新华社记者 李紫薇、陈爱平、郎兵兵（新华社北京1月31日电）



第九届亚冬会主媒体中心正式运行

1月31日，在主媒体中心服务台，工作人员在忙碌。当日，位于哈尔滨国际会展体育中心内的第九届亚冬会主媒体中心正式启动运行。主媒体中心分为主新闻中心和国际广播中心两个部分，将为注册媒体记者和转播商的工作提供保障服务。

新华社记者 张涛摄

2024年我国发放技能提升补贴51.3亿元

新华社北京1月31日电（记者姜琳）记者近日从人力资源社会保障部获悉，2024年，人社部门推动健全终身职业技能培训制度，各地聚焦重点领域开展补贴性职业技能培训，全年向310万人次劳动者发放技能提升补贴51.3亿元。

据人力资源社会保障部职业能力建设司副司长王晓君介绍，2024年，各地推行“新八级工”职业技能等级制度，开展职业技能等级认定，全年共有超过1200万人次劳动者取得职业技能等级证书或职业资格证书。

根据2024年政策规定，参保缴费满1年、取得职业资格证书或职业技能等级证书的在职职工、领取失业保险金人员，向社保经办机构申请通过后，人社部门分别按照最高1000元、1500元、2000元的标准发放技能提升补贴。

“2025年，我们将聚焦农民工、离校未就业高校毕业生、登记失业人员、就业困难人员等重点群体，围绕康养托育、先进制造、现代服务、新职业等重点领域，组织实施项目化职业技能培训，进一步提升技能培训促进就业的针对性和有效性。”王晓君说。

消防产品质量安全专项整治行动 侦破重大案件200起

据新华社北京1月31日电（记者周圆）记者从国家消防救援局获悉，全国消防产品质量安全专项整治行动期间，共查处消防产品行政案件3547起，侦破重大刑事案件200起，应急管理部和消防产品合格评定中心、天津消防研究所认证中心暂停认证证书3624张、撤销673张。

2024年7月至12月，国家消防救援局、公安部、市场监督管理总局联合在全国部署开展消防产品质量安全专项整治行动。其间，三部门广泛发动消防产品生产、销售、使用和认证检验单位开展自查自纠，各地累计整改问题隐患29.9万处；深入重点消防产品生产企业聚集区、大型销售市场、人员密集场所等开展监督检查，同步加大网络销售平台监管力度，严惩消防产品违法违规行为。

此外，三部门通过发布专项整治工作动态、科普消防产品常识、曝光典型违法案例等方式，切实提高群众对消防产品质量的关注度和识假辨假能力；将消防产品质量监管工作列入对省级党委和政府开展的中央质量督察考核内容，将专项整治行动纳入考核指标等。

美国撞机事故中 有两名中国公民遇难

新华社华盛顿1月30日电（记者熊茂伶、胡友松）中国驻美国大使馆1月30日表示，经初步了解，29日晚华盛顿里根国家机场撞机事故的遇难者中目前包括两名中国公民。

中国驻美国大使馆对所有遇难者表示沉痛哀悼，向遇难者家属表示深切慰问。使馆已要求美方核实有关情况并正式向中方通报，为有关遇难者家属善后提供协助。使馆也将在职责范围内提供相关领事保护与协助。

美国东部时间29日晚，美国太平洋西南航空公司一架载有64人的庞巴迪喷气式客机在华盛顿里根国家机场降落过程中，与一架载有3名军人的“黑鹰”直升机相撞，两机随后坠入波托马克河，客机断成两截。救援人员目前已陆续找到数十具遇难者遗体。

30日早些时候，美国总统特朗普在白宫举行的新闻发布会上说，此次事故中没有幸存者。据美国媒体报道，这起事故是1982年以来华盛顿最严重的航空事故。



110名获释巴勒斯坦人抵达拉姆安拉

1月30日晚，在约旦河西岸城市拉姆安拉，获释的巴勒斯坦人向迎接的人群致意。巴勒斯坦消息人士30日说，搭载110名被以色列释放的巴勒斯坦人的车辆当天抵达约旦河西岸城市拉姆安拉。

在光影魅力中 感受春节喜庆氛围

2025年春节档
多部影片登上大银幕，
引发观影热潮

▶ 统计数据显示 ◀

我国大年初一票房
18.05亿元

观影人次
3515.12万

创造了新的单日票房和观影人次纪录

截至大年初二
春节档票房
已超31亿元

新华社发（程颖制图）



1月31日，游客在沈阳故宫参观。

新华社记者 李钢摄



1月31日，游客在浙江省德清县“江南之源”遗址公园内参观游览。

新华社发（谢尚国摄）



1月31日，在云南省蒙自市石榴公园，游客结束飞行观后后走下飞机。

新华社发（彭奕凯摄）

吃喝场所更加隐秘、公务接待后“二次宴请”……

警惕“四风”新苗头

吃喝场所更加隐秘，一次接待两轮安排……“新华视点”记者采访发现，一些地方少数领导干部违规吃喝现象依然存在，但更加隐蔽。

春节前后是“四风”问题的高发期。纪检监察部门提醒，对党员特别是领导干部来说，越是逢年过节，越要遵纪守法，勿因过节而失节。

农家小院、烟酒茶店成隐秘吃喝场所

党的十八大以来，中央高压治理“吃喝风”问题取得明显成效，在各级干部中产生了巨大的震慑作用。但是，仍有少数党员和领导干部以更加隐蔽的形式违规吃喝享乐。

不去饭店、会所，去农家小院或居民小区。地处郊区山清水秀之地，配套设施齐全的农家小院，或者城市里的写字楼、小区，渐成违规吃喝的据点。这些场所往往位置相对偏僻，路径曲折不易寻找，或者需要熟人带路、刷卡识别才能进入。

一名老板介绍，他和一个朋友都租了环境位置较好的闲置农舍，重新装修或者新盖小楼。每到节假日闲暇时间，邀请领导干部前来，既能登山望水锻炼身体，也可品茶闲聊、打打麻将，甚至住宿都不成问题。“为方便就餐人员来，我们还花钱购买

了地图位置标识，导航一开随时可来。”

以商铺等作掩护，内设秘密包间。一两间不起眼的商铺或烟酒茶店，或经营家用电器、汽车养护等的门面房，外间正常营业，看似普通店铺；内间或楼上秘密置办一两个餐饮包间。一到晚上，觥筹交错，时有吃客出入。

据一些工作人员透露，这些店里有专门的厨师和服务员，一般同一时段只接待一批客人。到房间后，窗帘一拉，大门一关，外人很难发现里面有人在大吃大喝。“每次吃饭的人都不会太多。小门脸距离近，简单方便。”

2016年至2022年，广西壮族自治区公安厅原党委副书记、副厅长唐斌多次违规接受可能影响公正执行公务的“一桌餐”宴请，私营企业老板某某将宴请安排在南宁市青秀区某高档小区。

公务接待后再组织“二次宴请”

近年来，随着公务接待管理越来越严格，公务用餐越来越简单低调。但有的干部认为，上级领导来了，不好好喝一次总觉得不够热情。于是往往在一场“清汤寡水”的公务接待之后，再组织一场私密、小范围的“二次宴请”，以“体现热情，增进感情，方便做事”。

离开本地到外地吃、正餐不喝夜宵喝，“一场不喝二场喝”等变相违规吃喝屡有发生。一名干部说，公务接待看似规范有序，其实第一场公务应酬只是走走形式，第二场才会好吃好喝、酣畅淋漓。

有干部透露，“二次宴请”地点往往比较私密，有时是企业或下级单位提供场所，有时是在一些农家小院、单位食堂等场所。饭局时间比较长，甚至请人陪唱助兴。有知情人透露，“二次宴请”说是简单吃点家常菜，但实际上除了准备高档酒，往往还要提前预订一些高档菜肴，或请高级厨师前来料理，甚至专门配置私人厨师。

有的单位将内部食堂包装一番，表面看平淡无奇，内部却“别有洞天”，菜品档次不亚于豪华酒店。躲在自家内部食堂联络感情、交流业务，排场一点也不小，而且食材放心，又难以被公众发现或举报。有些经验丰富的大厨被企业“挖”到内部食堂或私房菜馆，为大吃大喝服务。

广东省供销合作联社原党组书记、理事会主任李朝明在私营企业开设在高档住宅小区出租房里的“私人食堂”多次聚餐和接待，受到处理。

利用饭局推销产品

公款吃喝报销越来越难，却阻挡不住

一些胆大有权的干部公然违纪违规。有干部群众反映，他们单位近期被查处的一名厅级干部“长期热衷于吃喝”，无论接待还是被接待，甚至老家来人、同学朋友看他，都主动要求老板、下属、利益相关方买单，毫无顾忌。

有的领导干部吃老板、吃企业，甚至把公务接待安排在企业；有的带着企业家参加饭局安排结账，甚至要求老板安排私人聚会。更有企业反映，个别干部还利用饭局推销产品或安排项目。

江苏省无锡市消防救援支队原支队长刘平多次在企业内部食堂接受宴请，甚至把妻子经营的医美工作室改成私人会所，组织和自己关系密切的老板在此违规吃喝；席间不仅大肆收受礼品、礼金，还主动推销起某款只有加入会员才能购买的商品。老板们为讨好他，纷纷掏钱买单，一次充值会费高达上万元。一场饭局下来，刘平则捞取数万元，多则数十万元。

纠治“四风”一直在路上。一些纪检监察干部建议，精准把握苗头趋势，紧盯“关键少数”、重点场所，守好节日“廉洁关”，强化监督检查，刹住不良风气。

新华社“新华视点”记者 杨守勇、邵琨（据新华社北京1月31日电）